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XXVII OLIMPIADA FIZYCZNA(1977/1978). Stopien I, zadanie teoretyczne — TS.
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Nazwa zadania:  Promien $wietlny w kuli
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Stowa kluczowe: kula, promien §wietlny, wspotczynnik zatamania $wiatta na kuli

Zadanie teoretyczne- TS5, zawody I stopnia, XXVII OF.

Dana jest przezroczysta kula o promieniu R .Wspotczynnik zatamania $wiatta na taj kuli zalezy
od odlegtosci r od srodka wedlug wzoru

R+a

; a>0.
r+a

n(r)=

Na kulg pod katem o (rys.l) pada promief §$wietlny. Wyznacz najmniejsza odlegtos¢
d tego promienia od $rodka kuli

Rys. 1 Rys.2

Rozwiazanie

Najpierw nalezy udowodni¢ ze:

n(r)rsin S(r) = const.,
gdzie f(r) oznacza kat zatlamania promienia na powierzchni kulistej o promieniu
r wspotsrodkowej z badana kula.

Rozpatrzmy uktad cienkich warstw sferycznych — rysunek 2.Z twierdzenia sinusow:

sin 3, sin(z —a,) sing,

I f i
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sina, n(rz)

sing, n(r,)

e}

Zatem
. . r
n(r,)sin B, =n(r,)sine, = n(r,)———
r,sin f,.
Stad ogolnie
n(r)rsin S(r) = const.
W szczegolnosci biorac pod uwage powierzchnig kuli 1 punkt najwigkszego zblizenia

promienia, otrzymujemy

n(d)d sin #(d) = n(R)Rsin S(R).

Ale
£(d)=90°(tj.sin f(d)=1)
n(R) =1,
sin f(R) =sinea,
wobec tego

(R+a)d =d(Rsina) +a(Rsin @),

B aRsina
a+R(-sina).

Zadanie powyzsze wypadto dos¢ stabo, mimo ze podobnego typu zadania byty kilkakrotnie
reprezentowane na zawodach.
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